
(Provincia di Trento)

COMUNE DI MEZZANA

Verbale di deliberazione N. 36
del Consiglio comunale

OGGETTO: Presentazione delle linee programmatiche. Esame ed 
approvazione.

L'anno DUEMILAVENTI addì cinque del mese di novembre, alle ore 20.00, nella sala delle 

Riunioni presso la sede Municipale di Mezzana, formalmente convocato si è riunito il 

Consiglio comunale in seduta pubblica di prima convocazione.

Presenti i signori: 

ingiust.giust.

Assenti

1.  Redolfi Giacomo - Sindaco
2.  Pasquali Mario - Consigliere
3.  Dalla Valle Irene - Consigliere X
4.  Barbetti Roberta - Consigliere
5.  Eccher Andrea - Consigliere
6.  Gosetti Manuel - Consigliere X
7.  Benigna Simona - Consigliere
8.  Bresadola Luca - Consigliere
9.  Mirone Davide - Consigliere
10.  Redolfi Manuel - Consigliere
11.  Redolfi Maurizio - Consigliere
12.  Callegari Luana - Consigliere

Assiste il Segretario Comunale Signor Incapo dott. Carlo Alberto.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il Signor Redolfi  Giacomo, nella sua 
qualità di Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell'oggetto suindicato.

Sono nominati scrutatori i consiglieri signori: Redolfi Maurizio e Mirone Davide.



 

 

OGGETTO: PRESENTAZIONE DELLE LINEE PROGRAMMATICHE. ESAME ED APPROVAZIONE.  

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Premesso che con Decreto del Presidente della Giunta Regionale di data 13 luglio 2020 n. 33 sono stati 
indetti i comizi elettorali per l'elezione del Sindaco e dei Consigli Comunali nei Comuni della Regione 
Trentino Alto Adige, fissati per il giorno domenica 20 e con prosecuzione nella giornata di lunedì 21 
settembre 2020; 

Dato atto che le elezioni comunali tenutesi i giorni domenica 20 e lunedì 21 settembre 2020 si sono 
regolarmente svolte e che alla carica di Sindaco è stato eletto il signor Giacomo Redolfi, la cui elezione è 
stata oggetto di convalida da parte del Consiglio Comunale di Mezzana con precedente deliberazione n. 
30 del 6 ottobre 2020 e successivo giuramento dello stesso innanzi al civico consesso giusta 
deliberazione n. 32 dello stesso 6 ottobre 2020 di presa d’atto dell’adempimento solenne; 

Richiamato ora l’art. 5 comma 4 del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino Alto 
Adige approvato con L.R. 3 maggio 2018 n. 2 e s.m.i. ai sensi del quale ‘Lo Statuto fissa il termine entro il 
quale il Sindaco, sentita la Giunta, presenta al consiglio le linee programmatiche relative alle azioni e ai 
progetti da realizzare nel corso del mandato’. 
 
Visto l’art. 45 del vigente statuto comunale “Linee programmatiche” il quale prevede che: 
1. Il Sindaco neo eletto, entro 60 giorni dalla proclamazione, sentita la Giunta comunale, definisce le linee 
programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da realizzare durante il mandato e le riporta in un 
documento, eventualmente dettagliato per programmi, nel quale indica le linee strategiche 
dell’Amministrazione in relazione ai bisogni della Comunità.  

2. Il Consiglio comunale è convocato per l’approvazione di tale documento non prima di 15 giorni 
dall’invio della proposta ai Consiglieri.  

3. Il documento approvato è trasmesso al Consiglio delle Autonomie locali.  

4. Le linee programmatiche di mandato sono adeguate dal Consiglio comunale, su proposta del Sindaco, 
solo a seguito di sopravvenuti fatti o esigenze emersi in ambito locale.  

5. Al termine del mandato, il Sindaco presenta al Consiglio, che ne prende atto, una relazione finale circa 
l’attuazione delle linee programmatiche.  
 
Rilevato che in ottemperanza a quanto sopra esposto il Sindaco ha provveduto, con nota di data 9 
ottobre 2020 prot. 6019, a trasmettere le linee programmatiche a tutti i consiglieri. 
  
Udito l’intervento del Sindaco neo eletto il quale a norma di quanto disposto dal precitato articolo dà 
lettura ed illustra il documento contenente gli indirizzi generali di governo, che viene allegato alla 
presente deliberazione per formarne parte integrante e sostanziale.  
 
Sentiti gli interventi dei Consiglieri di cui a verbale.  
 
Preso atto della discussione e posto in votazione il documento letto ed illustrato dal Sindaco. 
 
Dato atto che sulla presente proposta di deliberazione è stato espresso da parte del Segretario 
Comunale il parere favorevole di regolarità tecnica attestante la regolarità e correttezza dell’azione 
amministrativa ai sensi del combinato disposto di cui agli artt. 185 e 187 del Codice degli Enti Locali della 
Regione Autonoma Trentino Alto Adige approvato con L.R. 3 maggio 2018 n. 2 e s.m.i.. 
 
Con voti favorevoli n. 9, contrari n. 0, astenuti n. 1 (Redolfi Giacomo) espressi per alzata di mano da n. 10 
consiglieri presenti e votanti, accertati dal Presidente con l’ausilio degli scrutatori previamente nominati, 
 
 

d e l i b e r a 

 

 

1. Di approvare, a norma del combinato disposto dall’art. 5 comma 4 del Codice degli Enti Locali della 
Regione Autonoma Trentino Alto Adige approvato con L.R. 3 Maggio 2018 n. 2 e art. 45 dello Statuto 



comunale, le linee programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da realizzare nel corso del 
presente mandato amministrativo.  

 
2. Di dare atto che il documento contenente le linee programmatiche viene allegato alla presente 

deliberazione per costituirne parte integrante e sostanziale. 
 

3. Di trasmettere copia della presente deliberazione al Consiglio delle Autonomie locali. 
 
4. Di dare evidenza che ai sensi dell’art. 4 della L.P. 30.11.1992 n. 23 avverso il presente atto sono 

ammessi: 
a) Ricorso amministrativo, da parte di ogni cittadino, alla Giunta Comunale durante il periodo di 

pubblicazione ai sensi dell’art. 183, comma 5 del Codice degli Enti Locali della Regione 
Autonoma Trentino Alto Adige approvato con L.R. 3 maggio 2018 n. 2 e s.m.i.; 

b) Ricorso giurisdizionale al Tribunale Regionale di Giustizia Amministrativa di Trento entro 60 
giorni, ai sensi degli artt. 13 e 29 del D.Lgs. 02.07.2010 n. 104. 
ovvero ed in alternativa al ricorso giurisdizionale 

c) Ricorso straordinario al Presidente della Repubblica, ai sensi dell’art. 8 del D.P.R. 24.11.1971 n. 
1199, entro 120 giorni dalla data della notifica o della comunicazione, o da quando l’interessato 
ne abbia avuto piena conoscenza. 

 
 



Data lettura del presente verbale, lo stesso viene approvato e sottoscritto.

Incapo dott. Carlo Alberto

IL SEGRETARIO COMUNALE

Redolfi  Giacomo

IL SINDACO

Documento prodoto in originale informatco e frmato digitalmente ai sensi degli art. 20 e 21 del 
"Codice dell'amministrazione digitale" (D.Leg.vo 82/2005).
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Allegato parte integrante della deliberazione  

consiliare n. 36 di data 05.11.2020 
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 IL SINDACO 

 Giacomo Redolfi 
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Nelle presenti Linee Programmatiche abbiamo riportato, raggruppandoli i progetti, le idee e le 

iniziative inserite nel programma elettorale sulla base del quale abbiamo chiesto ed ottenuto 

la fiducia dei cittadini per governare. 

 

 

PRINCIPI ISPIRATORI E CRITERI GENERALI 

 
La nostra azione si pone in continuità con la precedente amministrazione e quindi intende 
proseguire nel raggiungimento dell’obbiettivo sempre migliorabile e perfettibile, attraverso la 
corretta gestione della pubblica amministrazione, di attuare quel bene comune che unisca la 
crescita economica con quella morale e civile dell’intera cittadinanza. 
E’ necessario inoltre continuare il lavoro sulle nostre radici, sull’appartenenza al territorio, offrendo 
ai cittadini ed agli ospiti iniziative culturali volte al recupero ed alla valorizzazione della nostra 
identità ed il nostro meraviglioso ambiente. 
Riteniamo che per correttamente interpretare la volontà, e gli obbiettivi della Comunità, e non 
soccombere al sistema così pesantemente burocratizzato, soprattutto a livello esecutivo, ci si debba 
affidare alla giusta combinazione di persone esperte e nuove figure, per compiere così quel 
percorso di crescita formativa sempre più necessario agli amministratori. La nostra proposta si basa 
sul rapporto con i cittadini improntato al dialogo ed al confronto nel massimo rispetto delle 
posizioni altrui, nel contempo ci proponiamo, garantendo ai cittadini risposte, ragionate, motivate, 
certe, affidabili e coerenti. L’azione amministrativa si baserà su valutazioni oggettive, rifuggendo da 
qualsiasi interpretazione soggettiva sempre ostile all’equità e trasparenza, delle decisioni.  

 L’operato dell’Amministrazione si fonderà sui principi di imparzialità ovvero dell’uguaglianza 
dei cittadini nell’esercizio dei loro diritti, dell’integrazione tra bene comune e interesse 
individuale, del senso di responsabilità nei confronti delle generazioni future; 

 Particolare riguardo alla famiglia ed ai servizi alla persona: scuola, cultura con attenzione a 
quella locale, sport, terza età, giovani; 

 Promuovere forme di democrazia partecipativa come regola permanente di governo nelle 
forme e negli ambiti più diversi per ricostruire il rapporto fra bisogni sociali e istituzioni; 

 La tutela e la valorizzazione dell’ambiente come elemento culturale di riferimento; 
 Promuovere tutte le iniziative concrete rivolte al risparmio energetico e alla tutela 

dell'ambiente e delle risorse naturali; 
 Valorizzare e riqualificare l’economia turistica;  
 Promuovere la cultura della Solidarietà e del Volontariato in tutte le sue forme.   

 

 

 

1 – POLITICHE DI BILANCIO E TRIBUTARIE 
 

- Bilancio: 
Risorse: In tema di risorse a disposizione anche per la prossima legislatura si prospettano tempi decisamente 
complessi e difficili quindi, richiederanno necessariamente una politica di bilancio di massimo rigore, sia nella 
parte corrente che nelle spese di investimento. Per il prossimo quinquennio non si potrà contare nemmeno 
sulle storiche ed importanti entrate da proventi forestali in quanto le recenti calamità hanno dapprima 
sostanzialmente azzerato le possibilità di abbattimento e successivamente azzerato il mercato. 
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E’ stata confermata quantomeno per i prossimi due esercizi la sostanziale impossibilità di accedere allo 
strumento dei mutui e quindi si potrà contare sui propri avanzi di amministrazione, sempre che non vengano 
reintrodotte limitazioni anche al loro uso come nel recente passato. Ecco quindi che l’attività politica di 
recuperare finanziamenti specifici, rivestirà un ruolo determinante nel mettere a disposizione risorse fresche 
da investire nelle opere pubbliche. In considerazione di ciò potrebbe essere rivisto l’ordine prioritario delle 
opere programmate.  
Si dovrà consolidare il proficuo lavoro con il Servizio Europa della Provincia per cercare di accedere a fondi 
strutturali Europei. Anche se la situazione generale non fa intravedere importanti risorse, non ci abbattiamo 
ma doverosamente continueremo quotidianamente nel lavoro di ricerca per dotare il Comune di Mezzana 
delle maggiori risorse possibili.  
 

- Imposizione Tributaria: 
l’obbiettivo è di reggere un’imposizione tributaria agli attuali livelli che siamo riusciti a mantenere vicino ai 
minimi o in taluni casi al minimo previsto dalle leggi.  
Pertanto, in linea con quanto da sempre applicato dal nostro gruppo, fintanto che le norme ce lo 
consentiranno, confermiamo l’esenzione dall’ IMIS (ex ICI, ex IMU ex. ex…) per la casa di abitazione, convinti 
che vivere nella propria casa senza pagare “affitto” sia un diritto da preservare e non un lusso per cui pagare. 
Consapevoli inoltre che anche le imprese stanno vivendo con difficoltà la crisi economica e sanitaria, come 
per l’anno 2020 compatibilmente con le esigenze di bilancio, ci impegniamo a mantenere livelli di 
imposizione minimi. Con la pressione fiscale e i balzelli vari imposti dallo stato che già ci attanagliano, 
crediamo assolutamente necessario che, riguardo all’imposizione tributaria locale, si debbano prendere degli 
impegni con i cittadini fin da ora, e noi lo facciamo, definendo le linee guida da garantire per tutta la 
legislatura. 
 

 

- Servizi di competenza comunale (acquedotto – fognatura – rifiuti): 
I Costi di questi servizi per legge devono essere coperti interamente dagli utenti e quindi ci 
impegneremo, anche presso la Comunità di Valle che gestisce il ciclo dei rifiuti, affinché si attuino 
tutti i risparmi possibili per contenere al massimo i costi e rispettare il principio Comunitario “ chi 
inquina paga”   
 

- Servizio di Depurazione di competenza provinciale: 
Questo Servizio sta sempre più gravando sulle nostre bollette, dobbiamo ribadire che è un servizio 
di competenza provinciale. E’ quindi la Provincia che ne stabilisce le tariffe ed il Comune si limita a 
fare esclusivamente il cassiere in nome e per conto di essa. Continueremo a batterci per far 
interrompere questa continua crescita delle tariffe 
 

2 – OPERE PUBBLICHE E GESTIONE DEL TERRITORIO 
In relazione alle opere necessarie alla nostra Comunità abbiamo molte idee, ma evidentemente si scontrano 
con le disponibilità di bilancio che come abbiamo visto non ci consentiranno di dare corso a molti interventi, 
e forse nemmeno in quell’ordine prioritario previsto. Ci impegneremo comunque per realizzare quanto sarà 
effettivamente sostenibile finanziariamente. 
Elenchiamo di seguito le nostre idee, alcune già finanziate, altre in appalto o progettazione, ed altre che 
purtroppo nostro malgrado dovranno rimanere nel “libro dei sogni” 
 
• Sostituzione dei ponti passeggiata lungo il Noce 
• Opere di mitigazione del rischio idrogeologico Val de le Poze 
• Consolidamento collettore fognario da Marilleva 1400 a 900  
• Riqualificazione Malga Bronzolo 
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• Riqualificazione Illuminazione Pubblica di tutto il territorio comunale ed installazione colonnine di 
ricarica ed audiodiffusione 

• Ristrutturazione Cimitero di Ortisè 
• Messa in sicurezza strada storica per Roncio 
• Riqualificazione ed integrazione dei punti fuoco del territorio  
• Illuminazione passeggiata Albarè a Marilleva 1400 
• Percorso tematico nel bosco Albarè a Marilleva 1400 
• Piazzola Elicottero Marilleva 1400 
• Riqualificazione Parco Giochi Marilleva 900  
• Area Parcheggio Pullman Marilleva 1400 
• Riqualificazione ed eventuale ampliamento con laghetto passeggiata Noce 
• Videosorveglianza punti sensibili 
• Riqualificazione Asse viario della statale 
• Nuova passeggiata panoramica Mezzana-Roncio-Plaze-Cascate 
• Ampliamento e messa in sicurezza ingresso Ortisè da Menas 
• Magazzino locali del Cantiere Comunale 
• Segnaletica ed arredo urbano negli abitati 
• Rifacimento attraversamento rio Berta strada Ortioi e tratto di acquedotto 
• Rifacimento sottoservizi e pavimentazione Vie Manzoni, Bresadola, Garibaldi Giusti 
• Riqualificazione Piazza Trento, ampliamento viabilità del centro storico e realizzazione parcheggi area 

canonica 
• Acquedotto Via dei Stabli 
• Restauro con finalità didattiche Mulino dei Ortisè’ 
• Recupero al patrimonio pubblico del molino Zorzini 
• Riqualificazione palazzetto dello Sport 
• Ristrutturazione edificio ex scuole elementari come Casa della Cultura e dei Servizi 
 
Opere non di competenza comunale, sulle quali siamo particolarmente impegnati 
• Rete della Fibra ottica FFTH per tutti i cittadini e le aziende 
• Allargamento SS42 località Croze 
• Bypass di Mezzana della SS 42 
 
Opere da condividere con Funivie Folgarida Marilleva 
• Collegamento Sci ai piedi Condomini zona Est di Marilleva 1400 
• Realizzazione Hub Ski Bus a Marilleva 900 
 

Frazioni: 
In continuità con il passato dove il nostro gruppo ha sempre considerato prioritario rivalutare il 
ruolo dei cittadini che abitano le frazioni in quota del nostro Comune, intendiamo continuare 
questa azione al fine di consolidare la loro presenza sul territorio, così importante per il suo 
mantenimento e la sua salvaguardia. Non interromperemo in alcun modo il nostro impegno per 
sostenere ed incentivare tutte le azioni ed i lavori volti al miglioramento dei servizi e delle 
infrastrutture negli abitati di Ortisè-Menas e Roncio 
 

Viabilità di competenza provinciale: 
Come abbiamo avuto modo anche in passato di sostenere rimaniamo convinti della necessità ormai sempre 
più urgente della realizzazione di un passaggio in galleria per la statale che attraversa l'abitato e pur 
consapevoli del notevole impegno necessario continueremo nelle sedi opportune a spingere in questa 
direzione. Per quanto riguarda il tratto di allargamento delle “Crozze” non ancora completato pur avendo 
avuto rassicurazioni sulla sua esecuzione a partire dal 2021, vigileremo sul rispetto dei tempi.  
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- Pianificazione Urbanistica del territorio: 
Variante al Piano Regolatore: La variante al Piano Regolatore per la quale è già in corso 
l’adeguamento tecnico del vecchio Piano al nuovo sistema digitale’ dovrà conseguire le seguenti 
finalità: 
 
1 Massima attenzione alla destinazione del territorio ed in particolare agli aspetti legati alla 
sicurezza da rischi idrogeologici 
2 Razionalizzazione delle destinazioni ad uso pubblico ed identificazione di uso pubblico in 
aree considerate strategiche per le infrastrutture 
3 Recepimento delle richieste di non edificabilità, salvo quelle richieste che non 
rappresentando una percentuale sostanziale compromettano la pianificazione di secondo livello   
4 Valorizzazione del patrimonio esistente con particolare riferimento ai centri Storici 
5 Strumenti attuativi di secondo livello sulle Zone di Marilleva 900 e Marilleva  
 

3 –AMBIENTE E PATRIMONIO SILVO-PASTORALE 
L’’Amministrazione Comunale ha puntato molto sull’ambiente e la protezione ambientale: 
riteniamo che la salvaguardia dell’ambiente non sia un freno allo sviluppo, ma un valore aggiunto 
che residenti e turisti, di anno in anno, cercano e apprezzano sempre di più. Le recenti e sempre più 
frequenti calamità ne stanno minando oltre che la redditività economica anche la reale consistenza 
e qualità. Il patrimonio silvo-pastorale così importante per la nostra collettività è stato 
pesantemente martoriato dagli eventi atmosferici di eccezionale violenza degli ultimi anni e 
necessita di importanti opere di manutenzione. Pur convinti che quanto abbiamo perso in questi 
anni non sia velocemente ripristinabile, dobbiamo impegnarci al meglio per continuare nel nostro 
incessante lavoro a sostegno dell’ambiente e del nostro patrimonio silvo-pastorale. In questi anni 
abbiamo compreso come la nostra più grande ricchezza sia sempre più legata all’ambiente che ci 
circonda. In questo ambiente viviamo come residenti, con i nostri usi e i nostri costumi ed esso ci è 
stato tramandato dai nostri padri al meglio delle loro possibilità e per noi deve essere un onore 
riqualificarlo e tramandarlo alle nostre future generazioni perché ne possano godere come 
elemento essenziale della loro vita e della loro salute. Il nostro gruppo ha da sempre sostenuto 
l’attività zootecnica attraverso importanti investimenti per le malghe ed i pascoli, e fortemente 
convinti che questa sia la giusta strada per raggiungere quella reale e proficua sinergia delle 
componenti economiche della nostra Comunità, non mancheremo di continuare in questa azione. 
In questo ambito ci conforta e ci inorgoglisce confrontarci con la componente locale degli allevatori 
non più esclusivamente passiva ed attendista ma reale motore di attività concrete e di 
partecipazione economica alle varie iniziative di recupero e riqualificazione.  
 
 
 

4 – STRUTTURA  

- Gestioni associate di servizi: 
Associate dei Servizi: Al netto della risoluzione della gestione associata dell’area tecnica promossa 
dal Comune di Commezzadura e già deliberata recentemente dal Consiglio Comunale, in 
considerazione dei risultati che si stanno ottenendo nelle altre aree non prevediamo ulteriori 
recessi, anzi ci faremo promotori con le realtà vicine a noi, per poter convenzionare il Servizio di 
Polizia Municipale. Tale servizio, prima unico servizio obbligatorio in forma associata di Valle, poi 
completamente escluso, a nostro dire necessita di una organizzazione e flessibilità raggiungibili 
esclusivamente attraverso una gestione associata più ampia possibile.  
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- Uffici e personale amministrativo: 
Si propone di dare esecuzione al processo già recentemente iniziato, per la revisione delle 
qualifiche del nostro personale Amministrativo, attraverso lo strumento delle progressioni verticali. 
Ponendoci in discontinuità con la precedente figura di Datore di lavoro del Comune (Segretario), 
riteniamo che i nostri funzionari, abbiano ampiamente meritato di poter ambire attraverso il 
percorso necessario in questi casi, al riconoscimento concreto della loro professionalità ed 
impegno. 
In considerazione degli oneri amministrativi che di giorno in giorno accrescono, le competenze, e gli 
adempimenti a cui tutti gli Enti Locali devono far fronte, risulta evidente anche per il nostro 
Comune la necessità di stabilizzare una o più figure oggi inserite in modo precario. Su questo tema, 
regolato a livello normativo provinciale saremo particolarmente attenti a coglierne le opportunità 
per garantire al Comune una struttura in grado di affrontare l’enorme mole di lavoro che gli Enti 
Sovraordinati continuano a trasferire sugli Enti Locali. 
Confermiamo la quotidiana presenza del Sindaco –e dei componenti la Giunta su appuntamento- 
nella sede comunale, a disposizione dei cittadini e delle altre istituzioni; questa semplice, ma 
importante azione che intendiamo riproporre, ha prodotto nel recente passato innumerevoli 
risultati positivi per la collettività. Spesso è stato possibile cogliere opportunità proprio perché 
presenti e coscienti delle problematiche. 
 

- Cantiere comunale: 
Il nostro Cantiere Comunale rappresenta ormai da molti anni il braccio operativo 
dell’amministrazione di Mezzana, e rinnovando il nostro grazie per il loro operato, ci impegneremo 
per potenziarlo ulteriormente. Infatti proponiamo di ritornare ad una forza lavoro ante blocco del 
Turn-Over e quindi si dovrà procedere all’inserimento di un’altra unità oltre all’inserimento 
avvenuto nel 2019. Anche in questo ambito vale il tema delle progressioni verticali affrontato per il 
personale amministrativo, e quindi anche in questo settore si dovrà avviare un percorso per il 
riconoscimento delle corrette posizioni.  
Dal punto di vista logistico sarà necessario trovare la giusta collocazione dei locali a disposizione del 
cantiere liberando così l’edificio delle ex Scuole elementari 
 
 

5 – TURISMO E COMMERCIO 
 

- Turismo: 
La pandemia che ci ha colpito e dalla quale ci auguriamo se ne possa uscire definitivamente senza 
ulteriori contraccolpi ha causato e sta causando anche ora, notevoli ripercussioni al motore 
economico dell’intera Val di Sole. Questa epocale difficoltà deve comunque costituire un nuovo 
punto di partenza cercando di riflettere su quanto accaduto, come lo abbiamo gestito e come 
dobbiamo pianificare il futuro. La nostra proposta è di continuare a lavorare in un contesto di 
sinergia con le altre Amministrazioni e gli imprenditori privati puntando nel rispetto dei ruoli e delle 
parti ad una concreta ed ampia condivisione degli obbiettivi e dei modi per raggiungerli. 
Tanto abbiamo da fare sia dal punto di vista infrastrutturale che amministrativo. Per le 
infrastrutture abbiamo delle idee che elenchiamo tra le opere pubbliche, per l’aspetto 
amministrativo continueremo a sostenere le riqualificazioni delle strutture, continuando nel 
quotidiano lavoro per favorire la riqualificazione di Marilleva 1400. Purtroppo l’emergenza Covid ha 
cancellato un importante appuntamento che prevedeva il 13 marzo a Marilleva la presenza 
dell’intera Giunta Provinciale e di importanti imprenditori interessati a valutare il rilancio. 
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Continueremo a lavorare per riproporre quell’appuntamento e per cercare ogni opportunità per 
rilanciare le nostre strutture. Per quanto riguarda l’ambito di eventuali sviluppi del demanio 
sciistico, risultando fin troppo evidenti le lacune in termini di ampiezza delle piste e vetustà di alcuni 
impianti, la nostra posizione rimane chiara, nel massimo rispetto dei ruoli tra Ente Proprietario e 
soggetto funiviario si dovrà prevedere un piano pluriennale organico e completo di interventi volti a 
riqualificare l’intero sistema impianti e piste sul nostro territorio. In un mercato del turismo sempre 
più agguerrito, con marginalità sempre più ridotte anche sul prodotto invernale, sarà vitale che 
tutte le strutture ricettive ed in particolare le strutture di Marilleva possano proporre un prodotto 
estivo adatto alle aspettative del mercato turistico moderno. A tal fine sarà opportuno sollecitare 
investimenti in specifiche attrattive ed impianti per l’outdoor estivo. 
Riconfermiamo la fiducia al Consorzio Turistico, che abbiamo affiancato e sostenuto in questi anni e 
che ha prodotto notevoli risultati sul territorio, in termini quantitativi e qualitativi.  
 

- Commercio: 
Stiamo vivendo ormai da diversi anni la crisi degli esercizi commerciali dovute in parte alla   
vicinanza dei grandi centri commerciali, ai prezzi della grande distribuzione, al cambiamento della 
cultura e delle abitudini dei clienti. Il nuovo modello di consumo ha visto l’affermarsi delle vendite 
on line e ha messo in difficoltà anche le grandi superfici di vendita. La crisi del commercio 
tradizionale dovrebbe far aprire una nuova opportunità del commercio locale. Cercheremo di 
collaborare e sostenere insieme alle associazioni di categoria un progetto di rilancio dell’economia 
locale.  Saper capire le necessità, facendo sistema, attuando politiche di vendita condivise su tutto il 
territorio della valle, la vicinanza fisica al cliente e il rapporto umano possono ridare un vantaggio ai 
nostri esercizi commerciali. E’ innegabile che questi svolgano un ruolo importantissimo   di aiuto al 
territorio e di tutela al degrado e all’abbandono dei centri abitati.    

 
6 – FAMIGLIA E SOLIDARIETÀ SOCIALE 

Consapevoli di quanto il benessere sia fondamentale per rafforzare il tessuto sociale, la famiglia 
viene posta al centro della programmazione dell'amministrazione che, anche grazie al marchio 
Family, si impegna a mettere in campo servizi e attività che rispondano alle esigenze e alle 
aspettative delle famiglie residenti ed ospiti. Si intende ampliare l'offerta avvalendosi anche di 
collaborazioni importanti con Enti del territorio quali la Comunità di Valle, il Progetto Giovani, il 
Piano Giovani Alta Val di Sole, la cooperativa sociale Progetto 92, la cooperativa Tagesmutter del 
Trentino “Il Sorriso” e le varie associazioni presenti sul territorio. 
Grande attenzione sarà rivolta alle fasce deboli (anziani e bambini), alle situazioni di svantaggio 
sociale, economico e culturale e di handicap per cercare di garantire a tutti i cittadini aiuto e 
sostegno. 
Proporremo incontri specifici a tema con le famiglie allo scopo di individuare e affrontare 
adeguatamente problematiche e bisogni (prevenzione del disagio e integrazione sociale) e si 
individueranno modi e procedure per risolverli. 
Promuoveremo un avvicinamento con le varie parrocchie perché riteniamo importante instaurare 
una collaborazione tra le strutture sociali comunali e quelle parrocchiali per armonizzare gli 
interventi, renderli più efficaci e utilizzare al meglio le risorse e i servizi disponibili. 

 

- Scuola: 
La scuola è l'ente educativo e formativo più importante della nostra società: essa è una palestra di 
vita dove i bambini e i giovani crescono e maturano per diventare gli adulti di domani. Riteniamo sia 
fondamentale mettere in campo risorse e disponibilità per rendere effettivo il diritto allo studio 
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attraverso dialogo e collaborazione con gli enti che gestiscono le nostre scuole e con i Comuni 
coinvolti nelle convenzioni di gestione. Crediamo sia importante investire nella scuola e lavorare in 
modo che essa non sia un istituto a sé stante, ma che abbia forti legami e progetti con tutti gli enti 
del territorio.     
 

- Cultura: 
Gli investimenti sulla cultura rappresentano il motore per il rilancio della crescita individuale e 
collettiva delle nostre comunità. Tutelare e valorizzare il patrimonio culturale-storico-artistico di un 
territorio non è solo un dovere verso la nostra storia, ma ha anche ricadute economiche e benefici 
sociali. Per noi fare cultura è educare al confronto, è valorizzare e coinvolgere le associazioni che 
sono portatrici di valori del nostro territorio, è proporre incontri/attività di sensibilizzazione su vari 
temi (ambientale, sociale, storico...), è tenere lontani conflitti, emarginazione ed esclusione, è 
libertà e accettazione della diversità, è dialogo e quindi dono della propria specificità agli altri. 
Verranno sostenute in modo concreto tutte le attività culturali e ricreative promosse dalle varie 
associazioni presenti sul territorio. 
 

- Pari opportunità: 
Pur essendo un tema molto dibattuto e sul quale si sta facendo molto, riteniamo che molto rimanga 
da fare e il nostro gruppo si impegnerà per evidenziare e rimuovere gli ostacoli per assicurare 
l’uguaglianza di trattamento tra donne e uomini. 
 

- Associazionismo e Volontariato: 
La vera forza della nostra Comunità sono tutte le attività di volontariato, prestato nelle più diverse 
modalità e non riusciremo mai a spendere per loro ringraziamenti a sufficienza. 
Quindi è nostro dovere come di ogni Amministrazione continuare a sostenerle, incentivarle e 
promuoverle. 
 

7 – SPORT 

La pratica dello sport è uno dei pilastri per una vita sana sia dal punto di vista fisico che dal punto di 
vista psicologico a qualsiasi età. Allo sport è riconosciuto un importante ruolo educativo e formativo 
per i bambini e per i giovani in quanto rappresenta un'ottima occasione di divertimento, di 
socializzazione, di rispetto delle regole e degli altri. Ci impegniamo a collaborare e a sostenere le 
tante associazioni sportive per garantire a tutti la possibilità di praticare lo sport preferito, 
consapevoli anche dell'importante ruolo che riveste il volontariato nelle realtà sportive del nostro 
territorio. Favoriremo iniziative atte ad incoraggiare l'attività sportiva in genere e stipuleremo 
convenzioni con le associazioni del territorio al fine di far utilizzare al meglio le strutture sportive 
esistenti. 
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